

# 村庄美了 搬出去的村民又回来了

## 鹿泉区下聂庄村:村民生活发生了翻天覆地的变化



村里环境从脏、乱、差蜕变为洁、齐、美,村集体经济从欠外债到收入 200 多万元,村民人均可支配收入超过两万元……正是因此,这个村庄荣获了河北省美丽乡村、河北省最美休闲乡村、石家庄市十大美丽乡村等一系列荣誉称号。尤其值得一提的是,该村还在第六届全国文明村镇的评选中榜上有名。这个村就是鹿泉区获鹿镇下聂庄村。



■下聂庄村的民居。



■下聂庄村综合服务站。

□文/本报记者 崔虹 图/通讯员 姚亚伟

### 突出党建引领 进行党建教育培训工作

选优配强村“两委”班子,是加强和创新社会管理、维护农村和谐稳定和全面、深入、持久地推进农村基层组织建设的需要,更是实施乡村振兴战略,建设美丽乡村的现实需要。“火车跑得快,全靠车头带。”实践证明,一个好的班子,能带动一方发展、造福一方百姓。

为此,下聂庄村从抓好“领头羊”入手,在全体党员中进行党建教育培训工作,开展“两学一做”学习教育,推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、落实;引导全体党员自觉讲党性、重品行、做表率,树立干事创业、创先争优的进取意识,营造简单清新的党风、行风和文化,努力用一支作风优良、能打硬仗的村“两委”班子带领村民走上致富路。

为了避免因公开不及时、不规范而引发的村民猜疑和不满,下聂庄村按照村务公开目录内容和“五规范一满意”要求,严格公开程序,做到及时公开,不断调整公开内容。积极落实村干部包片、党员联户制度,对全村村民实行网络化管理,由党员、村民代表联系群众,每位代表分配几名村民,负责思想工作,宣传讲解政策法规,进行活动联系等。

此外,下聂庄村“两委”干部树立“群众事情无小事”的观念,创新“村民说事”制度,把群众提出的问题事情拿到党员、村民代表联席会上公开解决,设立了高标准的综合服务站,让老百姓办事更方便、快捷。“现在村里设立的服务站挺好,有什么不懂的,有点啥事过来一问就解决了。”村民温兰香说。

据介绍,下聂庄村综合服务站安装了小微权力清单电子显示屏让群众可以公开查询村务决策、民生事项代办等工作,建立“权责明晰、公开透明、规范高效、监督有力”的村级权力运行机制,起到了很好的监督和促进作用。

### 村庄环境大变 脏乱差已经成为过去式

半米高的波浪墙,从下聂庄村口一直绵延至村里,灰檐白墙,将道路和旁边的麦地分隔开来,远远望去,像是公园专门辟出让游人散步的甬道。到了春天,宽阔整洁的道路两侧是高大的树木,一眼望去,都是绿色。“俺们村变化太大了,住在这里太幸福了。”村民边振书笑着说。

下聂庄村是个古村,有 600 多年的历史。村子三面环山,紧邻省会西部山前大道,距石家庄市动物园和西部长

青旅游区 2 公里,地处旅游黄金地带。然而,过去,这些悠久的历史 and 优越的地理条件不仅没有给村子带来任何变化,还由于上世纪 90 年代省会在下聂庄村上游建了垃圾填埋场,使该村环境受到严重影响。村里既没有排污管道,也没有垃圾存放点,常常是污水横流、臭气熏天,房前屋后、山沟河道都是垃圾,苍蝇遍地,臭气熏天,即便是夏天,村民也是紧闭门窗,居住环境十分恶劣,不少村民离家外出居住。而且,大街小巷没有硬化,当时的真实写照就是:下雨车骑人,刮风满街尘,汽车难调头,垃圾堆满村,街里没有树,夏日难遮荫。“啥时能把村子也治理治理”成为村民们盼望的首要大事。

2014 年,借着农村面貌改造提升的契机,下聂庄村聘请江苏省城市规划设计院对村庄进行了高标准规划设计。因为村子有历史、梧桐树多、有河道、三面环山,所以设计时确定了以徽派元素、复古民居为改造方向,突出了村子“群山环抱、曲水交流、碧桐佳树”的特点。经过改造,白墙灰瓦、小桥流水、绿树成荫的美景呈现在村民眼前,原先的垃圾村彻底变了模样。

不仅如此,下聂庄村村干部不等不靠,带领村民将堆积了几十年的垃圾一车车清运出去,大街小巷以不同的材料进行了全部硬化,增加了 40 多盏路灯和 27 盏太阳能景观路灯,到了晚上如同白昼,还铺设了 12000 多米的饮水管网,使家家户户 24 小时用上了自来水,彻底改变了原来吃水难的问题,同时铺设污水管网 9800 多米,全部建设成为水冲式厕所。

而且,下聂庄村还在村子东边建设了一个日处理 100 吨的污水处理站,把家家户户的生活污水和厕所污水全部进行处理。在美丽庭院建设上还达到了 70% 的标准户,30% 的精品户。在生活垃圾处理上,全区统一调配实现了市场化保洁,各项工作规范化、日常化运转。实现了保洁公司统一收集、运输,区集中处理的垃圾清理机制,确保了村内的生活垃圾日产日清。2017 年下聂庄村全部实现了煤改气工作,天然气取暖达到 100%。

通过一系列的改造提升,下聂庄村村民的生活发生了翻天覆地的变化,越来越多的村民返乡居住,大家的满足感、幸福感倍增。

### 破除陈规陋习 紧紧抓住精神文明建设

硬件设施跟上了,文化软实力不能丢,村民的精神文明建设任务必须要抓紧。于是,下聂庄村将破除陈规陋习,树立文明乡风作为精神文明建设的重要内容。街道两旁的墙体绘画,时刻教导村民遵守“村规民约”,通过宣扬家风家训、好人好事号召全体村民学习、发扬优秀传

统文化。开展最美家庭的评选工作,使和谐社会主义核心价值观真正落地。在评选过程中,涌现出了众多道德模范、文明家庭、好婆媳和好妯娌等模范典型,通过光荣榜展示、典型示范引领,达到以点带面的效果,弘扬了家庭和谐、邻里和谐、乡村和谐的社会新风尚。村里打造的丝弦小院,不仅传承了丝弦这一非物质文化遗产,也丰富了村民的日常文化生活。每到周末,小院就热闹起来,美妙的戏曲声回响在大街小巷。

“拥军爱国爱家乡,团结协作共建设,学法用法守法规,爱岗敬业守诚信……”走进下聂庄村,看到的便是白底黑字、工工整整题写在墙上的“下聂庄村村规民约”。村规民约是村民自我管理、自我教育、自我约束的行为规范,是村民自治制度的重要组成部分,反映着“民愿”,凝聚着村民的共同价值观,是法律之外规范千家万户的道德准则。而下聂庄村的发展,更是离不开本村制定的村规民约,离不开村子对于精神文明建设、人居环境整治等方面的重视。下聂庄村按照一村一约原则,结合本村的风土人情、生活实际制定了村规民约,用接地气的语言,让其内化为群众的精神追求,外化为群众的自觉行动,以助力乡村文明建设。

### 大力发展经济 力争全面实现乡村振兴

经济基础决定上层建筑,下聂庄村要想摆脱现状,首先就需要发展经济,提高群众收入水平,村民手里有钱了心才不慌。

对此,近年来,下聂庄村以人居环境综合整治为抓手,不断谋求产业培育和发展,充分发挥交通便利和毗邻旅游景区的区位优势,发展 1+2+3+8 模式,即一个足球俱乐部、两个垂钓园、三个特色农家乐、八个农产品采摘园。经过多年的发展,如今,下聂庄村村民人均可支配收入已经超过 20000 元,村集体收入也由之前的负 600 万元变成正 200 多万元。

目前,下聂庄村村委会正在积极引入民间资本,努力探索出一条激活闲置宅、打造特色民宿农家乐、群众积极参与、休闲娱乐兼顾的共富多赢的发展道路,不断提升村民收入,全面实现乡村振兴。

文明 点亮 城市

石家庄市精神文明建设工作巡礼